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LIITTOVALTUUSTON KOKOUKSEN TYÖ- JA VAALIJÄRJESTYS 
 
1. Liittovaltuuston asema ja tehtävä 
 

Liiton sääntöjen mukaan liiton päätäntävaltaa käyttävä elin on liittovaltuusto ja 
toimeenpaneva elin on hallitus. Liittovaltuusto on siten ylin päätöksentekoelin. 
Liittovaltuutetut (jäljempänä valtuutetut) käyttävät päätösvaltaansa liittovaltuuston 
(jäljempänä valtuuston) kokouksessa. 
 
Valtuutetut ovat oman yhdistyksensä valitsemia edustajia. Valintansa jälkeen 
valtuutetut edustavat koko liittoa ja tekevät päätökset kollektiivina kokouksessa. 
 
Yhdistyslain mukaan päätösvallan käyttäminen tarkoittaa varsinaista ratkaisuntekoa 
tai kannanottoa. Käytännön toiminta ja valmistelu, päätösten toimeenpano ja 
hallinnolliset ratkaisut ovat valtuuston päätös- ja toimivallan ulkopuolella. Nämä 
tehtävät kuuluvat liiton hallitukselle. Valtuusto voi antaa hallitukselle periaatteellisia 
ohjeita ja evästyksiä kuitenkaan puuttumatta yksityiskohtaisesti hallituksen 
ratkaisuihin. 
 
Koska valtuutetuilla ei ole päätöksiin eikä hallintoon liittyvää toimeenpanovaltaa, 
valtuutettuja ei voida asettaa tili- ja vastuuvelvollisiksi. Sen sijaan liiton käytännön 
toiminnasta vastaavan hallituksen jäsenet ovat tili- ja vastuuvelvollisia. 

 
2. Äänioikeus sekä läsnäolo- ja puheoikeus 
 

Liittovaltuuston kokoukseen osallistuvat varsinaiset valtuutetut. Lisäksi liiton 
sääntöjen mukaan liiton hallituksen jäsenillä (ml. varajäsenet), tilintarkastajilla sekä 
Suomen Psykologisen Seuran edustajalla on liittovaltuuston kokouksessa läsnäolo- ja 
puheoikeus. Liittovaltuuston kokous voi myöntää läsnäolo-oikeuden tai läsnäolo- ja 
puheoikeuden myös muille henkilöille, kuten liiton toimihenkilöille. 
 
Varajäsen osallistuu kokoukseen ainoastaan siinä tapauksessa, että varsinainen ei 
pääse kokoukseen. Varajäsenet kutsutaan kokoukseen yhdistyksen kokouksen heille 
vaalin yhteydessä asettaman järjestysnumeron mukaisessa järjestyksessä. Järjestys 
perustuu varajäsenten vaalissa saatuun äänimäärään tai ns. sopuvaalin mukaiseen 
järjestykseen, jonka valtuuston vaalitoimikunta on vahvistanut. 
 
Äänioikeus ja liittovaltuuston kokoonpano todetaan nimenhuudolla. Samalla 
todetaan myös ne varajäsenet, jotka toimivat varsinaisina jäseninä kokouksessa. Jos 
valtuuston jäsen saapuu kokoukseen tämän nimenhuudon jälkeen, hänen on 
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ilmoittauduttava kokouksen sihteerille. Jos valtuuston jäsen poistuu kokouksesta 
ennen sen päättymistä, hänen on ilmoitettava asiasta kokouksen sihteerille. 

 
3. Kokouksessa käsiteltävät asiat 
 

Hallituksen tehtävänä on valmistella liittovaltuuston kokous ja laatia kokouskutsu ja 
kokouksen esityslista. Kokouksessa käsitellään säännöissä ja kokouskutsussa 
(esityslistassa) mainitut asiat. Muita asioita ei voida ottaa käsittelyyn. 
 
Jos  Liiton jäsen (eli jäsenyhdistys) tai liittovaltuuston jäsen haluaa saada jonkin asian 
liittovaltuuston varsinaisen kokouksen käsiteltäväksi, se on esitettävä hallitukselle 
kirjallisesti kevätkokousta varten viimeistään helmikuun loppuun ja syyskokousta 
varten viimeistään syyskuun loppuun mennessä, jolloin hallituksen on otettava se 
hallituksen lausunnolla varustettuna liittovaltuuston esityslistalle. 
 
Ylimääräinen liittovaltuuston kokous voidaan pitää, jos hallitus katsoo sen 
tarpeelliseksi tai jos 1/5 jäsenyhdistyksistä tai 1/3 liittovaltuuston jäsenistä sitä 
hallitukselta vaatii kirjallisesti hallitukselle esitetyn asian käsittelemistä varten. 
 

4. Keskustelu ja puheenvuorot 
 

Käsiteltävästä asiasta käytävä keskustelu voidaan jakaa yleiskeskusteluun ja 
yksityiskohtaiseen käsittelyyn. 
 
Puheenvuorot pyydetään kättä nostamalla. Puheenvuorot myöntää liittovaltuuston 
puheenjohtaja. Puheenvuorot annetaan pääsääntöisesti pyyntöjärjestyksessä. 
Liittovaltuuston puheenjohtaja voi kuitenkin antaa työjärjestys- ja 
vastauspuheenvuoroja harkintansa mukaan myös ohi pyyntöjärjestyksen. 
 
Muutosesitykset ja muutkin esitykset käsiteltäviin asioihin on tehtävä kirjallisesti, jos 
puheenjohtaja niin vaatii. 
 
Kokous voi puheenjohtajan pitäessä sitä tarpeellisena tai tehdyn ja kannatetun 
esityksen johdosta päättää neuvottelu- tai muusta tarpeellisesta tauosta. 

 
5. Äänestykset 
 

Tullakseen käsittelyyn esitys tarvitsee kannatuksen. (Poikkeuksena henkilövaalissa 
tehty esitys, ks. kohdat 7. ja 8.). Kannatetuksi esitykseksi katsotaan myös 
Psykologiliiton hallituksen esitys ja liittovaltuuston asettaman monijäsenisen 
toimikunnan tms. tekemä esitys. 
 
Silloin kun asiasta on hallituksen esitys, se on päätöstä tehtäessä käsittelyn pohjana. 
Jos on useita hallituksen esityksestä poikkeavia kannatettuja esityksiä, äänestys 
käydään ensin niiden välillä ja voittanut esitys asetetaan hallituksen esitystä vastaan. 
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Äänestys voidaan suorittaa nimenhuutoäänestyksenä tai suljettuna 
lippuäänestyksenä tai avoimena äänestyksenä. Nimenhuutoäänestys tapahtuu 
äänestämällä jäsenyhdistyksittäin aakkosjärjestyksessä. Lippuäänestyksessä 
kokouksen ääntenlaskijat antavat valtuutetuille äänestyslipun. Lippuäänestys 
tapahtuu pudottamalla äänestyslippu äänestysuurnaan jäsenyhdistyksittäin 
aakkosjärjestyksessä. Äänestyslipuissa ei saa olla muita merkintöjä, kuin mitä 
liittovaltuuston puheenjohtaja on määrännyt vaalissa käytettäväksi. Avoin äänestys 
tapahtuu kättä nostamalla. 
 
Valtuuston kokouksissa voidaan käyttää myös koeäänestystä. Jos valtuuston jäsenet 
yksimielisesti hyväksyvät koeäänestyksen tuloksen, koeäänestyksen voittaneen 
esityksen katsotaan tulleen kokouksen päätökseksi. 

 
6. Vaalitoimikunnat 
 

Vaalien järjestämistä varten liittovaltuusto voi asettaa vaalitoimikuntia: 1) hallituksen 
puheenjohtajan, varapuheenjohtajan, jäsenten ja varajäsenten vaalitoimikunta sekä 
2) ammattieettisen lautakunnan vaalitoimikunta. Tarvittaessa puheenjohtajavaalin 
järjestämiseen voidaan nimetä erillinen vaalitoimikunta. Liittovaltuusto määrittelee 
toimikuntaa asettaessaan toimikunnan toimikauden keston. 
 
Toimikuntiin valitaan vähintään 4 ja enintään 7 jäsentä. Toimikunnat valitsevat 
keskuudestaan puheenjohtajan ja varapuheenjohtajan. Toimikuntien sihteeriksi 
nimetään liiton pääsihteeri tai muu liiton toimihenkilö. Toimikunta on 
päätösvaltainen, kun vähintään puolet sen jäsenistä on paikalla. Toimikunta voi 
käyttää apunaan toimikunnan ulkopuolisia asiantuntijoita. 
 
Vaalitoimikunnan tehtävänä on 

• antaa ohjeet ehdokasasettelusta 

• asettaa vaalin toimittamisen kannalta tarpeellisia määräaikoja, kuten 
ehdokasasettelun määräaika 

• tarkastaa ehdokkaiden vaalikelpoisuus 

• tarkastaa vaalia koskevat asiakirjat 

• julkistaa ehdolle asettuneiden nimet 

• perehtyä huolellisesti ehdokkaisiin 

• tehdä liittovaltuustolle perusteltu ehdotus valittavista 

• informoida yhdistyksiä ja jäsenistöä työskentelystään riittävässä määrin 
työskentelynsä aikana 

• hoitaa muut liittovaltuuston sille mahdollisesti antamat tehtävät 
 

7. Vaalit (muut kuin säännöissä erikseen mainitut vaalit) 
 

Mikäli ehdokkaita on yhtä monta kuin valittavia, heidät todetaan valituiksi.  
 
Vaalitoimikunnan ehdotus on käsittelyn pohjana. Lisäksi valtuutetut voivat ehdottaa 
muitakin henkilöitä, ja vaaliin käydään ehdotettujen välillä. Ehdotukset eivät tarvitse 
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kannatuspuheenvuoroja. Äänestystä ei tarvita, jos vaalitoimikunnan ehdotuksesta 
poikkeavia ehdotuksia ei tule. 
 
Sääntöjen mukaan vaali suoritetaan enemmistövaalina paitsi hallituksen 
puheenjohtajan, varapuheenjohtajan, liittovaltuuston puheenjohtajan,  
I varapuheenjohtajan ja II varapuheenjohtajan vaali. Enemmistövaali suoritetaan 
siten, että jokainen saa kirjoittaa äänestyslippuun enintään niin monta nimeä kuin on 
valittavia, ellei valtuusto toisenlaisesta menettelytavasta päätä. Valituiksi tulevat ne, 
jotka ovat saaneet eniten ääniä. 
 
Hallituksen täydentäminen tapahtuu liittovaltuuston kokouksessa noudattaen 
soveltuvin osin tämän työ- ja vaalijärjestyksen määräyksiä. 
 

8. Puheenjohtajavaalit 
 

Vaalitoimikunnan ehdotus on käsittelyn pohjana. Lisäksi valtuutetut voivat ehdottaa 
muitakin henkilöitä, ja vaaliin käydään ehdotettujen välillä. Ehdotukset eivät tarvitse 
kannatuspuheenvuoroja. Äänestystä ei tarvita, jos vaalitoimikunnan ehdotuksesta 
poikkeavia ehdotuksia ei tule. 
 
Mikäli ehdokkaita on vain yksi, todetaan hänet valituksi. Jos ehdokkaita on enemmän 
kuin yksi, suoritetaan vaali. Ks. kohta äänestykset. Puheenjohtajavaalit suoritetaan 
suljetuin lipuin, ks. kohta Äänestykset. 
 
Hallituksen puheenjohtajan ja varapuheenjohtajan sekä liittovaltuuston 
puheenjohtajan, I varapuheenjohtajan ja II varapuheenjohtajan vaalissa valinta 
edellyttää liiton sääntöjen mukaan yli puolta vaalissa annetuista äänistä. Jos 
ehdokkaita on enemmän kuin kaksi, valitaan puheenjohtajaksi ensimmäisellä 
vaalikierroksella se, joka saa yli puolet annetuista äänistä. Jos kukaan ehdokkaista ei 
ensimmäisellä vaalikierroksella saa vaadittua enemmistöä, suoritetaan uusi vaali 
kahden eniten ääniä saaneiden ehdokkaan kesken. Valituksi tulee se ehdokas, joka 
saa suuremman äänimäärän. Jos molemmat saavat yhtä monta ääntä, ratkaisee arpa. 
 

9. Työ- ja vaalijärjestyksen muuttaminen 
 

Tämän työ- ja vaalijärjestyksen hyväksymisestä ja muuttamisesta päättää 
liittovaltuusto. Muuttamisesta on ilmoitettava kokouskutsussa. 


